

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE

INCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIE-CĂREI LUNI ȘI SE PLĂTESC TOT-D'A-UNA ÎNAINTE

ÎN BUCUREȘTI LA CASA ADMINISTRAȚIEI DIN JUDEȚE ȘI STREINĂTATE PRIN MANDATE POȘTALE

UN AN ÎN TARĂ 30 LEI; ÎN STREINĂTATE 50 LEI

ADMINISTRAȚIA PASAJIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Adevărul

Să te ferești Române de cuiștă strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN BUCUREȘTI ȘI JUDEȚE SE PRIMESC NUMAI LA ADMINISTRAȚIE

REDACȚIA PASAJIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

Lupul de la interne

Lupul își schimbă părul dar năra-vul ba!

Această veche zicătoare românească se potrivește de minune năra-vului bă-trin de la Golăești, care, pentru rușinea noastră, ocupă astăzi funcțiunea cea mai înaltă după suveran.

Reacționar timpit s'a născut, reacționar timpit va muri.

Amicul Const. Mille a dezgropat un document foarte prețios, necunoscut de unii, uitat de alții, și l'a publicat în coloanele acestui ziar.

Această ființă, care are figura blindă a bouului sătul și inima turbată a lupului flămând, propusese, în ziua de 27 Iunie 1875, consiliului de miniștri pe care îl prezida și atunci, ca, pînă la elaborarea unui proiect de lege care să reguleze dreptul de întruniri în locuri deschise sau închise, întrunirile publice în locuri deschise să fie po-prite și la acele în locuri închise să asiste un comisar polițienesc.

Această măsură se baza printre alte considerente și pe cel următor: — Considerând că rezultatul unor asemenea întruniri, fără nici un control și fără nici o privighere, nu poate fi decît pernicios și primejdios pentru liniștea publică...

Procesul-verbal al acelei ședințe hotăra că ministrul justiției—atunci scribosul ciocoiu reacționar Alex. Lahovary—să pregătească și să prezinte Cor-purilor Legiuitoare, în viitoarea sesiune, un proiect de lege prin care să se reguleze exercitarea dreptului de întruniri publice.

Pînă la votarea unei asemenea legi, ministrul de interne — L. Catargiu a-tunci ca și acum—era autorizat de consiliul de miniștri să oprească întrunirile publice în locuri deschise, iar la acele în locuri închise să asiste un comisar de poliție, spre a lua măsurile prescrise de legi, în contra acelor cari, prin discursurile lor, ar provoca la tulburări.

Această rușinoasă lege nu a fost votată, căci peste cîteva luni—in Aprilie 1876—partidul conservator a căzut de la putere și a fost înlocuit prin un ministru, așa zis de tranziție, sub președinția defunctului Manolaki Costaki Epureanu.

Nu trecu mult timp, și Ion C. Brătianu, șeful partidului liberal, a format un cabinet omogen.

Nu am de gînd să fac istoricul a-celor doi-spre-zece ani de guvernămînt liberal, și în urmă național-liberal, dar trebuie să recunosc în treacăt că partidul liberal, ou toate păcatele comise de el în ultimii trei ani ai Viziriatului brătienesc, are la activul său mari și frumoase fapte.

Dacă Ion C. Brătianu ar fi ascultat statul lui C. A. Rosetti, și s'ar fi re-tras de la guvern, după proclamarea regatului, partidul național nu ar fi căzut de la putere, ci ar fi părăsit-o pentru a se reculege.

La 1888, Ion C. Brătianu, înșelat de Fățarnicul de pe tron, a căzut într'un mod atît de umilitor, în cît mar-joritățile sale au fost silite să voteze bugetul unui ministru junimist.

Să revin acum la mastodontul de la interne și la ael faimos proces-ver-bal încheat de consiliul de miniștri la 27 Iunie 1875.

Ce făcea oare acest timpit reacțio-nar din 1875 și din 1895 în anul 1877 și în primele luni ale anului 1888?

Ce făcea? — Subvenționa ziarul E-poca, care ducea o campanie violentă contra dinastiei.

Ce făcea? — Asista la toate întrunirile publice din sala Orfeu, și aplau-da cu mine pe Alex. Lahovary, care tuna contra regelui, chemîndu-l Carol, Îngăduitorul, și pe Nicolae Blaremburg care striga că în palatul din oalea Victoriei nu locuște un rege, ci un Shyllock Incoronat.

Aceste discursuri, pronunțate în întruniri publice, nu erau atunci pernicioase pentru liniștea publică?

Aceste discursuri, pronunțate în întruniri publice, nu provocau atunci la tulburări?

În opoziție chiar revoluționar de stradă.

La guvern reacționarul cel mai timpit. Iată Lascar Catargiu în toată mura-dara lui golițiune.

Așa a fost în prelunga sa viață publică, așa va muri.

Lupul își schimbă părul, dar năra-vul ba!

(Lacul Sărat).

Alex. V. Beldimanu.

SATIRA ZILEI

Presă și națiunea

Dacă presa n'ar fi a patra putere în stat, ar fi de sigur a patra putere în mers (Pariez pe 5 lei că redactorii de la Galații n'au înțeles nimic).

Ca dovadă cum că presa este o putere cît toate zilele de mare este că ea te luminează și te face să înțelegi lucrurile cele mai simple.

Așa, d'un exemplu, Galații de alaltă-ori ne spune că pe moșia Pechea, ni se pare, s'a întâmplat o nenorocire tristă.

Altă gazetă n'ar fi fost atît de scrupuloasă și ar fi lăsat publicul în nedumerire, pentru că să se găsească cine știe ce ala și să crează că nenorocirea a fost „veselă”.

Democratul din Ploiești, pentru a dovedi că o o putere și mai și, ne spune: „O scrisoare „deschisă a conetașeanului nostru Al. I. Scor-jeanu, adresată D-lui ministru al justiției, re-lativă la chestiunea scandalului arestării D-sale, a apărut în Nr. de astăzi al Voinței Naționale, pe care o vom reproduce”.

Acum să spun și Dobrescu-Chitanță dacă asta nu e curat minune. Căci aci vreau să știu cum draou o să reproducă Democratul, care e num-al cît o schioapă, materia din Voința Națio-nală, care e cît un cerșaf de două persoane!

Să mai poftescă să facă și alții asemenea minuni! Doar să fie scamator, că alt-fel îl desfid.

Vax.

SULTANII SATELOR

Nu-i zi lăsată de la Dumnezeu ca să nu primim numeroase reclamații în contra primarilor de la sate. Și, nu știm dacă pri-cina e apropierea Capitalei sau că primarii își mai răi pe acolo de cît prin ale părți, dar plîngerile cele mai numeroase și mai grave le primim de prin județele cele mai apropiate de București.

Dacă ar fi să te publicăm pe toate, ne-ar trebui un supliment cotidian. Din cînd în cînd inserăm cîte una, citim fapte pre-cise, dar nu ne-a fost dat pînă astăzi să aflăm cum că s'ar fi făcut cercetări și s'ar fi tras la răspundere cei denunțați.

Cînd stai și te gîndești bine, te întrebi la ce folosesc toate aceste consilii comu-nale și primarii rurali? În vremea veche țărani erau despoiați, batjocoriți, schin-giuși, dar cel puțin pe gratis, caluși nu primeau plată din buget pentru ostenealor.

Și raul a devenit așa de vechiu și așa de adinc, în cît dacă ar exista un guvern cu durere de inimă pentru țărani—lucru do-vedit imposibil pînă în zilele de astăzi,—nu i-ar rămînea acestui guvern de cît să in-funde pușcările cu două mii de primarii rurali din trei, și prin urmare să sporească într'un mod înspăimîntător bugetul pen-tențiarilor.

De altmîntrelea, această omnipotență unită cu cruzime și cu lipsa de ori ce teamă de răspundere, la primarii rurali, se explică ușor.

Dacă țăraniului îi lipsește inteligența vie și cultura, ca toate ființele rămase sau tî-nute în inferioritate, el posedă șiretenia și o posedă în gradul cel mai înalt.

Cînd acest țărăn învață buchile și ajunge primar, ce gînduri poate să-i vie cînd zie-rele noastre, în care coloanele nu sînt pline de cît de denunțări de furturi, de abu-zuri, de călcări de legi, de crime chiar, să-virșile de mai marii lui pe scara erarhică a administrației?

De sigur că șiretenia îi sugerează ideea ca să-și imite cu folos superiorii.

Puțina cultură pe care o are primarul de la sate, nu-i slujește ca să-și dezvolte ca-litățile ci ca să-și desfîrneze patimele. Și de ce și de cine să se teamă? Oare cei mai mari ca dînsul nu-i dau pildă de rele și de impunitate?

Cum voinți ca un sub-prefect să un pre-fect să cheine la respectul legii și la al demnității omeșești pe un primar, care, dacă posedă puțînă deșteptăciune, poate să-i ridă în nas și să-i facă cu ochiul, ca unui bun tovarăș de păcate ce-i este.

De-aceia, fără teamă de-a fi învinuiți de reacționarism, noi nu vedem de cît un sin-gur leac pentru a pune capăt destrăbă-lărei și păcătoșeniei acestor sultani a tot-pu-ternici din sate: suprimarea lor pur și sim-plu. Ca să-i înlocuiești cu altă-ceva nu-i chip, căci vorba lui Voltaire:

Te-am scăpat de-un tigră care-ți înșip-sese ghiarele în gît și mă întrebî cu ce-am să-l înlocuiesc?

Cu un alt tigră?

Index.

Conservatorii și Constituția

Apropiindu-se lunile de vară, gazetarii încep să o ia pe tema chestiunilor generale și să depună de-a lungul nenorocitelor coloane spanacul soluțiunilor lor.

Această secetă de subiecte e așa de sim-țitoare că a silit pe redactorii de la Tim-pul să înceapă o polemică cu noi despre Constituțiune.

Pentru a dovedi că noi sîntem absolut niște moftanșii, Timpul declară sus și tare că pentru moment aplicarea Constituți-unei ajunge pentru ca în țara romînească să fie felsgul, liniște și prosperitate.

Cînd însă aud vorbind pe Timpul despre respectul Constituției, e ca și cum așî auzi pe Măruntelu sau Zdrelea vorbind despre respectul codului penal sau pe Do-brescu-Chitanță despre onoarea și pres-tigiul mandatului de deputat.

Nu a trecut nici măcar luna de cînd Lascar Catargiu a oprit manifestațiunea Maiului, de cînd s'a apucat să seques-treze țara țărănească și să sfarme și li-bertatea poștei și libertatea tiparului ori libertatea întrunirilor și conștiinței; nu e luna de cînd partidul conservator a modificat codul penal în sens reacționar și Timpul mai are cutelanța să vorbească despre Constituțiune?

Partidul conservator—ca și partidul li-beral de altmîntrelea—ce a făcut el ca să aibă dreptul să vorbească despre res-pectul Constituției și să facă filosofie pe această temă?

Cînd legea scrisă este una și legea a-pliată de fapt este alta, cînd trăim în țara romînească sub legea obiceiului care, în materie de aplicare a Constituției, nu știe de cît să-ți o aplice pe spate, cînd acesta este halul situației politice a ță-rei, nu este a-ți bate joc de nenorocita ei stare, cînd faci filosofie asupra bu-nătăților și urmărilor Constituției?

Dacă conservatorii ne fac cursuri de drept constituțional, eu cer ca în locul D-lui Cantili, catedra de drept penal să se dea fără concurs lui Cîmpoeriu; ar ve-ni de drept lui Licinsky, dar acesta fiind trecut întru Domnul, tot prin pro-ceduri constituționale, rămîne ca amabi-lul tovarăș al lui Zdrelea să-l înlocu-iască.

Const. Mille.

DIN CARNET

Presă privilegiată

S'a dovedit că un ziarist german din Bucu-rești D-nul Boehmes a dobîndit pentru ziarul său un bilet de liber parcurs pe liniile ferate ale statului. Un alt gazetă german, D-nul Kraus de la cel-Palt ziar nemțesc din Capitală se bucură de aceeași favoare, numai zia-rele romînești n'au putut dobîndi vre-odată acest privilegiu.

Pentru ce atîta favorizare a gazetelor scrie în limba germană și pentru ce atîta năpăstu-ire a ziarelor romîne? Iată un secret sau un mister pe care nu l'ar putea dezlega și pă-trunde decît numai D-nul ministru de lucrări publice și cu D-nul director general al căilor ferate.

Ziarele romîne au cerut și ele, odinioară, folosirea de această favoare, ba ne aducem a-minte că D-nul ministru de lucrări publice C. Olănescu era dispus să facă un act de dre-pătate presei în general. Dar buna D-sale inten-țiune a fost paralizată de către cine nu știu și privilegiul a rămas numai pentru cele două gazete germane.

Neapărat că nu noi vom pretinde favoriți și noi noi vom trage de mîncă pe D-nii mi-niștri pentru a ne ține în bumbac; vorba e numai că aceea ce se cuvine D-lor Kraus și Boehmes ar fi cu drept să ni se cuvie și nouă cărîl facem în țara aceasta măcar atîtea ser-vicii cite fac confrății noștri mai sus pomeniți.

Oare noi n'avem nevoile noastre profesio-nale, oare ziaristii nu sînt siliți de atîtea ori ca să se folosească de drumul de fier în in-teresul general? Dar facerea unei anchete,

dar trebuința de a controla la fața locului o informațiune importantă, dar nevoile materiale ale ziarelor destul de încărcate cu dari de tot soiul nu merită un cît de mic ajutor din par-tea căilor ferate. Și cînd pledăm această ces-tiune nu o pledăm în interesul nostru exclu-siv, dar în interesul general al presei de orice culoare.

Să sperăm că această dreaptă cerere va fi luată în considerare măcar de aici înainte.

Nu cerem lucru mare, cerem ca romînii să fie tratați în țara lor pe picior de egalitate cu germanii.

Memphis.

INSTANTANEI

Titu Maiorescu



Iată un om care a scris mult și asupra cărui-a scris încă și mai mult.

D-nul Titu Liviu Maiorescu e cunoscut de mai multe generațiuni de romîni, începînd cu genera-țiunile de fete și, în special, cu cele de la Școala Centrală din Iași.

Metodele D-sale pedagogice nu putem spune că au fost Probliane, în tot cazul a fost parti-zanul introducerii cunoștințelor prin mijloace plă-cute.

E un bărbat instruit și cult, scrie bine, conde-riul D-sale e încercat, reputația D-sale stabilă.

Autor al mai multor proiecte neisbutite de re-formă a legii instrucțiunii, a avut cruda soartă ca să fie învins pînă și de Domnul Evarcu, care a dat piept voințește cu ministrul junimist atunci cînd toată lumea credea că va da dosul.

Acuma pledează mult și „bine”. D-sa a învins proberbul care spune: „Cuvîntul e de argint, tî-dorea e de aur”, căci pledoariile sale sînt plătite cu aur mult, mai ales la Curtea de casafie. D. Maiorescu a găsit cu cale că e mai bine să fi advocat cu succes de cît ministru cu nasul frînt, de aceea a lăsat pe D-nul Tocilescu ca să fie sin-gurul concurent al D-nului Tache Ionescu la por-to-foliul instrucțiunii.

Țipirig.

Reforma electorala austriaca

Proiectul subcomisiunii și al guver-nului.—Amănuntele proiectului. Noile colegii.—Atitudinea par-tidelor.—Nădejde slabă.

Aminată pe cît s'a l'putut, chestia re-formei electorale a trebuit totuși să se re-aducă în sfîrșit la ordinea zilei în Aus-tria. Se știe că guvernul trecut, prezidat de contele Taafe, a căzut asupra acestei reforme și decî, chiar de la început, datoria actualului guvern era să-și arate punctul său de vedere în această chestiune.

După cum stău însă lucrurile, e mare temerea că nici încercarea asta nu va fi poate mai norocoasă de cît cea a con-telui Taafe.

Amănuntele proiectului.—Noile colegii.

Proiectul de reformă, elaborat de sub-comisiunea Camerei și primit de guvern cu o singură obiecțiune, privitoare la numărul deputaților clasei muncitoare, coprinde următoarele:

Numărul deputaților, care e acum de 353, se menține așa cum e azi, adică a-cești deputați vor fi aleși de aceleași cole-giile de care sînt aleși și actualmente (ma-re proprietate, camerele comerciale, o-rașele și comunele rurale). Censul va fi, pentru aceste colegii, ca și pînă acum 5 fiorini.

Se înființează o nouă colegiu, împărțit în două sub-colegii. Primul din aceste sub-colegii va coprinde pe toți contri-buabili cu un cens mai mic de 5 fl. Acest sub-colegiu va alege 34 de deputați. Al doilea sub-colegiu va fi compus din toți lucrătorii membri ai vre unei case de ajutorare pentru caz de boală și care plătesc o dare directă mai mică de 1 fl. Acest sub-colegiu va alege 13 deputați.

În orașele alegerile vor fi directe, în co-munele rurale ca și în cercurile electorale mixte (orașe și sate) vor fi indirecte.

În acest chip numărul deputaților se va spori de la 353 la 400.

Atitudinea liberalilor

Cum am zis, guvernul ar fi înțeles cu acest proiect, afară de numărul deputa-ților clasei muncitoare; fracțiunea libe-rală din ministru a reușit a face ca gu-vernul întreg să admită ideea de a se da acestei clase mai mulți reprezentanți.

Dar chiar și cu această modificare, e mare îndoială dacă proiectul va putea trece.

Maî înțliu sint cehii cari nu-l admit de loc și cer să se refacă din temelie. Apoi sint unii din conservatorii cari, dacă nu pe față, dar poate la vot vor căuta să facă să cază proiectul.

În sfîrșit, și deputații liberali se arată puțin dispuși de a se mulțumi cu in-voiala făcută de sefi lor din ministru, și cer nu numai sporirea deputaților mun-citorimii, ci și votul direct și desființa-rea deosebirei în două sub-colegii.

Nădejde slabă

Primejdia neînțelegerilor ce se pot ivi e atît de mare, în cît organul liberal Neue freie Presse zice că nu numai re-forma propusă, dar chiar și coalițiunea pe care se întemeiază guvernul actual e amenințată din cauza intransigenței con-servatorilor, „căci nici odată nu va găsi aprobarea liberalilor o reformă electo-rală care nu dă întregii muncitorimii din Austria de cît 13 mandate!”

Vest.

???

Se pune întrebarea însoțită de mirare: cînd Corpurile Legiuitoare votează o lege, cum poate guvernul să renunțe de-a-o mal aplica?

Proiectul de lege relativ la construirea gă-rei centrale s'a votat în toată regula și as-tăzi direcția căilor ferate renunță de a-l a-plica,—cum se face treaba asta și întru cît această direcție poate anula, din propria ei putere, un vot al Camerei?

Un ordin de zi al unui colonel se poate re-voca, o poruncă dată unui prefect idem,—dar n'am crezut că se poate trata în același mod un vot al Camerei. Ori-cît s'ar putea trata și considera deputații și senatorii din majoritate ca niște simpli excentanți al poruncilor gu-vernului, trebuie să existe totuși o margine la obrăznicia stăpînilor.

Și la urma urmei, facă guvernul ce-o vrea cu voturile Camerei, dar cu banii contribu-abililor să bine-volască a se purta alt-fel. De-putații și senatorii tot erau ei să primească diurne, și dacă votau și dacă nu votau pro-iectul în chestie, prin urmare proiectul propriu zis nu ne costă nici un ban. Dar înce-păturile de aplicare ale proiectului de lege, expropriările, procesele, au costat mai bine de 300,000 de lei,—cine plătește gloaba? Aici e aia!

Si crede oare guvernul că el expropriat, cel cari au avut procese cu direcția căilor fe-rate, au să se mulțumească numai cu comu-natul din Monitor? E probabil că mulți vor cere despăgubiri și de vor căștiga,—și această nouă gloabă cine o va plăti?

În tot cazul, guvernul profită din toate pu-terile și pe toate căile de faptul că parla-mentul e închis și că nimeni nu-l poate cere socoteală.

Lynx.

Prestigiul presei

Un incident regretabil, mai bine zis un scandal dezgustător s'a petrecut la gara de Nord, scandal provocat de către mi-nistrul de război.

Cititorii știu că ziarul L'Independance Roumaine fiind invitat la punerea pie-trele geodezice de la Ciorogîrla, a trimis ca reprezentant pe redactorul ei D. Paul Ciuculescu. Dar D. Ciuculescu țare un proces civil cu general Poenaru și rela-țiunile dintre acești doi Domni au ajuns atît de încordate în cît cel d'al doilea nu mai poate suferi prezența celui d'întîi.

Ca urmare a acestei antipatii stupide, D. ministru de război și a pretins ca D. Ciuculescu să fie împiedicat de a merge la Ciorogîrla, iar direcțiunea căilor ferate l'a dat cu de-a sila jos din vagon.

În ce țară trăim, în ce vremuri de o-brăznicie ciocoiască ne aflăm pentru ca un ministru să-și permită o ar de ne-mărginită insolență și pentru ca un di-rector general al căilor ferate să se poarte ca cel mai nemernic lacheu al ministru-lui? Cum rămîne cu drepturile și cu demnitatea presei insultată în persoana ziaristului Ciuculescu?

E foarte exact că, în această împreju-urare, L'Independance Roumaine a jucat rolul unei gazete privilegiate, căci numai ei i s'a făcut onoarea unei invitațiuni; nu e mai puțin adevărat însă că ziarul fu-se invitat și că D. Ciuculescu se ur-case în vagon cu biletul de invitațiune în buzunar.

Asupra acestui scandal care a fost o insultă pentru un redactor al ei, gazeta D-lui G. Em. Lahovari nu suflă un sin-gur cuvînt, ceea-ce dovedește că organul francez, care în alte împrejurări făcea mare paradă de independența sa față de miniștri, de astă dată a uitat să aperse nu demnitatea presei pe care n'o poate atinge mișelile unui general Poenaru, dar demnitatea sa proprie.

Noi, apărători sinceri ai prestigiului pre-sei, ne facem datoria să înfermăm pe acei cari se încearcă a-i aduce atingere chiar cînd ar trebui să luăm apărarea celor mai crînceni adversari ai noștri.

Așa ne îndeplinim noi datoria.

Dragoș.

CRONICA JUDICIARA

Cronica tristă

Era un timp fericit cind Chitibus își trece cronicile, nu se multumea numai să povestească pe ale altora. În această privință el avea pe o celebru novelist ca model, pe Bocaccio care și el își trece năvele sale. Chitibus însă a îmbat iniț. Părul de pe cap i-s'a făcut rar de tot și n'ema putină de el personal materie p'ntu cronică judiciară, se multumește cu isprăvile altora.

Chitibus însă are onoarea de a fi un recidivist. În lipsă de alt-ceva mai bun, voi povesti cum am fost osîndit prima oară la o amendă comunală de lei 5.

Mat mulți prieteni ne primbam acum cincisprezece ani pe strădele Bruxellesi cind înaintea noastră apare o respectabilă Doamnă bătrînă care-și ducea la primblare cîinele. Era un mops, ce-și ținea în mod indecent coada în sus. Foarte moralist și indignat de această lipsă de pudoare a căpelușului, Chitibus introduce bastonul în rotocolul coadei mopsului și-o dă în jos, ca să-și acopere nuditățile. Mopsul începe să schelăiească, cocoana se întoarce, îmi vede isprava și începe să ne înjure. Noi foarte serioși, declarăm că facem parte din societatea pentru morala publică și că este absolut indecentă purtarea cîinelui, care ese pe strade cu coada în sus covrig. Doamna se infurie, noi ne susținem cu demnitate teoria noastră morală, pina cind discuția devine tîmbalău, și lumea se strînge, rizind de întimplarea cocoanei. Un gardist în sfințit a pus capăt scandalului, ducîndu-ne pe toți la secție cu cîine cu tot. Înaintea comisariului am susținut a ceeași părere și rezultatul a fost că subscrisul s'a văzut osîndit pentru tumult public pe strade la cinci lei amendă.

Am susținut, nu-î vorbă, și înaintea judecătorului de pace teoria mea, am cerut să-mi admită proba testimonială ca să dovedesc că indecentul cîine își ținea coada ridicată, dar judecătorul m'a dat pur și simplu afară, numîndu-ne și polisson și sale valaque.

Acasta mi-a fost prima condamnare. De a doua voi vorbi altă dată.

Chitibus.

Din Franța

(Correspondență particulară a „Adevărului”)

Le Havre 4 Iunie 1895.

Dezastrul lui „Dom Pedro”

De sigur că vi s'a transmis știrea naufragiului vaporului „Dom Pedro” la capul Corruera (coastele Spaniei). Iată detaliile care se cunosc pînă acum.

Vaporul Dom Pedro sub pavilion francez, căpitan Crequer, aparținînd companiei Chargeurs Reunis plecase în ziua de 20 Maiu din Havre pentru Montevideo, avînd 51 de oameni ca echipaj și 41 de pasageri din Havre. La 24 Maiu a plecat din Bordeaux de unde a mai luat 28 pasageri, și din ultimul port care a mai trecut, Pasajes, iuase alți 7 pasageri. În totu se aflau pe bord 127 de oameni, „Dom Pedro” era un vapor de fer de 2939 tone construit în Havre la 1878 El măsură 100 metri 50 cm, lungime, 12 metri lărgime și 9 m. 14 cm. adîncime; avea două mașini Compound, care dezvoltă o forță de 1300 cai.

Nu se știe pînă astăzi cărele cauze să se atribute acest sinistru, căpitanul Crequer fiind cunoscut ca foarte abil și avînd o lungă practică; deosebit de aceasta, vaporul „Dom Pedro” naviga pe un timp frumos și o mare liniștită cind a atins adîncimea stîncosă de la Fraquina la 8 mile departe de coastă. Acest loc este întu adevăr greū de zărit chiar pe timp frumos pentru acei cari nu cunosc exact coasta și se poate ca să se fi produs o deviațiune a compasului, căci coasta Spaniei este foarte bogată în mineraluri de fer. Atracțiunea acestor minerale asupra acului magnetic al busolei duce adesea ori pe căpitan pe o cale greșită, fapt de care el însă nu sint de loc răspunzatori.

Pînă în momentul de față s'au putut scăpa 45 de oameni dintre cari căpitanul Crequer și 25 de oameni din echipaj; restul pasageri. Numărul celor înecați se urcă dar la 75.

Rudele acestora aleargă toată ziua la biroul companiei reclamînd detaliile săuștiri exacte, ca să știe dacă al lor sint înecate. Compania Chargeurs-Reunis, căreia pentru înfăia dată i se întimplă un astfel de accident, nu știe încă ce să răspundă la aceste dreptre reclamațiuni, căci marea aproape de locul sinistrului fiind foarte frecventată de vapoare, se poate că multe din aceste vapoa e să fi se cut pat vre-un r'afraugiat și să-i fi luat cu dinsele, pînă la locul destinației lor. Cu vremea e p' sibil deci ca să se afle ce, mulți din cei crezuți înecați, au scăpat.

C pitalul steamerului „Dom Pedro”, al cărui nume se află printre cei în viață, este unul din cei mai vechi offerți al companiei Chargeurs Reunis. El e de 46 de ani și în diferite rînduri s'a distins prin observațiuni interesante meteorologice și prin studii asupra efectului uliului asupra mării agitate, cînd s'a organizat pentru acest subiect un concurs la Havre. În Aprilie 1893 într'o călătorie dificilă pe mare, s'a făcut cunoscut prin instalarea abila a unei crme de furtună pe ac-laș vapor „Dom Pedro”. Această operațiune foarte grea de executat, care permite vaporului a urma calea înalte, a fost semnalată la timp și cu elogiū în toată lumea marinarilor.

Correspondent

Politeța aristocratică

D. Cavallotti, unul din cei mai marcanți bărbați politici și șef al partidului radical, a atacat în mai multe scrisori adresate unui ziar milanez pe Crispi și pe cei cari îl înconjoară. D. Cavallotti nu se ocupă în scrisorile sale de cit de fapte politice. Iată însă pe ce ton îl răspunde unul din susținătorii lui Crispi, principele Lingnaglossa, valorosului deputat radical:

«În loc să-mi cei socoteală, cum se obișnuiește să se facă între noi gentilomii, încerci să mă atragi într'o polemică de ziar — se vede că așa se tratează printre D-voastră chestiile de onoare.

De ceea ce gîndesc și de ceea ce cred, sint totdeauna gata a răspunde, dar nu-mi pe terenul care îmi convine și în mi gauri și în lupanare unde nu merg nici o dată.

Asa dar să aștept, însă cit mai repede. Alt-fel nu! nefind dispus să vă urmez. Sfătuiți-vă cu portarul și cu cizmarul D-voastră, iar eu mă pun la dispoziția D-voastră.»

D. Cavallotti, unul din cei mai tari dușii din Italia, nici n'a răspuns măcar la o asemenea stupidă impertinență. Hotărîrea lui e fermă: lupta cea mare vrea s'o ducă în parlament, în contra lui Crispi, stăpînul acestei cohorte de slugi printre care se pierde și principele Lingnaglossa. Odată cu căderea șefului de slugi nimeni nu-și va pierde vremea să se ocupe.

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul meteorologic

București, 7 Iunie 1895, 12 ore ziua

Înălțimea barometrică la 753.2
Temperatura aerului 23.1
Vîntul aproape liniștit de la SE.
Starea cerului acoperit.
Temperatura maximă de ieri 28.
minimă de astăzi 14.9
Temperatura la noia a variat între 30.0 și -9.0

Eri timp frumos și cald. Seara și noaptea a ploaie în toată Muntenia. Ploaia a fost torrențială în cite-va localități. Manifestațiuni electrice au însoțit ploaia în aproape toate părțile. În Moldova n'a ploaie; ac timpul este liniștit și senin. Barometrul s'a coborît în toată țara, mai mult în Muntenia. Temperatura s'a ridicat mult în Moldova a de sus; în Muntenia s'a coborît.

Astăzi timp închis și puțin ploaie. Barometrul se ridică încet.

Din Rimnicu-Sarat

Correspondență particulară a „Adevărului”.

O sinucidere dramatică

De vro patru sau cinci luni, șeful stației de aci, D. Cerbu, adăpostise în casa sa o nepoată sărmană, o fată tinăra, aproape o copilă. Educația acestui tinere fete fusese cu totul neglijată, și unchiul său o ținea mai mult ca o servitoare pe lingă casă.

Fata fiind foarte frumoasă și tot așa de naivă, casierul de bilete, un tînăr aume G. Verulescu puse ochii pe dinsa și-i fu foarte ușor s'o seducă. Biata fetiță își închipuia că ar fi găsit în acest tînăr norocul ei, cum zic fetele acestora în naivitatea lor.

În zilele din urmă, fata plîngîndu-se mereu că e bolnavă, unchiul său a ch mat un doctor, căruia fu foarte ușor să constate cauza boalei: tînăra fată era însărcinată. Atunci în urma mustrărilor unchiului ei, dar poate și mai mult văzînd că amantul ei o părăsise căutînd să lege relații de dragoste în altă parte, nenorocita luă hotărîrea de a se sinucide. În noaptea de 23 spre 24 I. c., pe cind o locomotivă manevra în gară, biata fată și-a pus

gitul pe șine, și mai înainte d'a se putea prinde de veste, roatele mașinei trecură peste gîtul nenorocitei.

Moartea a fost fulgerătoare, roatele zdorbind și ra spinării sărmanei fete.

700 de lei lipsă.

Poate că șeful gării bănuia de mai mult timp pe casierul Verulescu că se întinșese și la bani din cassa a cărei păstrare i era încredințată în urma nenorocirii întimplate, șeful se și grăbi să se încredințeze despre asta, în speranța că poate va găsi ocazia să-și răbune împotriva seducătorului nenorocitei sale nepoate.

Și în adevăr, facînd o inspecție fără veste la casa de bilete, șeful gării găsi o lipsă de 700 de lei.

Destituirea lui Verulescu, în urma raportului ce a adresat direcției șefului gării, e mai mult de cit sigură.

Ion.

CRONICA

Grevele în Belgia Orientului

Om fi noi Belgia Orientului, nu-î vorbă, — da tot mai mult a Orientului de cit Belgie.

Dacă n'am avea și alte nenumărate exemple, poate că ar fi de ajuns și fenomenul acesta adeseori observat, cum vorbele de care e legată în Occident o manifestație nouă a vieții sociale își schimbă înțelesul îndată ce trec dincoace de Verciorova.

Așa spre exemplu avem cuvîntul grevă. În Belgia cea veritabilă grevă se numește o încetare de lucru a lucrătorilor nemulțumiți cu condițiile de muncă, în scopul d'a forța îmbunătățirea lor.

La noi, punem cazul că ești patron și ai mai mulți lucrători. De la o vreme nu-î mai plătești. Atunci lucrătorii oșă-și spue, firește: țără parale nu putem să-ți mai lucrăm.

Ce vei face tu în această Belgie contrafăcută? Vei anunța că: lucrătorii s'au pus în grevă!

Cum adică? Atunci, de pildă, dacă eu n'am parale însă aș dori foarte mult un costum de haine, mă duc pe la toți croitorii și le cer să-mi facă unul fără parale; ei, firește, o să mă trimească să mă plimb. Voi avea dreptul însă, după exemplul de mai sus, să anunț la gazetă că: croitorii s'au pus în grevă!

Așa ca de acum înainte am putea prea bine să înlocuim neplăcuta frază: «N'am parale», cu această figură alt de modernă.

— Vii la o bere?
— Nu... S'au pus berarii în grevă...
— Hai la masă...
— S'au pus birștii în grevă...
Șașa mai departe.

Fritz.

ECOURI DIN STRAINATATE

Moartea unei propagandiste celebre. — Miss Emmy Faithful, care a pledat cu atita eloquiță pentru drepturile femeilor, a murit la Manchester, în vîrstă de 60 de ani. În 1860 ea fundase o imprimerie unde se întrebunțau numai lucrătoare. De atunci ea a făcut cele mai călduroase conferințe, atît în Europa cit și în America, în favoarea egalității sexelor înaintea legel și pe toate terenurile activității omenești.

De cîțiva ani Miss Faithful trăia retrasă și se întreținea cu o mică pensie care i-se da din fondul bugetului serviciului civil, pentru a o recompensa de activitatea depusă pentru îmbunătățirea soartel femeilor engleze.

Statua lui Lavoisier. — Celebrul chimist rus Mendeleev, comunică ziarului Novoe Vremia următoarea notă:

«Împăratul a autorizat deschiderea în toată Rusia a unei subscripții pentru a se ridica un monument lui Lavoisier. În afară de asta, împăratul a ordonat înființarea unei comisii ad-hoc, pusă sub controlul ministerului instrucției publice».

Această notiță e urmată de un apel călduros făcut tuturor acelor cari vor să participe la această operă de slavire a meritorilor nemuritorului chimist francez.

Descoperiri în Africa. — „Daily News” din Londra află de l. un correspondent din Capetown, sudul Africii, că niște exploratori al acului Ngami au ajuns pînă la regiunea numită Kgonste, care se află dincolo de pustii Kalarari, ce separte Africa de sud de Africa centrală. Ei au constatat că această parte a continentului posedă mari rezerve de apă și

că-i mai bogată și mai fertilă, cel puțin în a-parentă, de cit statele Orange și Transval din sudul Africii.

Accident grav.

— În Statele Unite, provinția Nebraska, s'a întimplat un accident de soiu celui întimplat cu lacul Bonzey în Franța digurile lacului Curtis s'au rupt. Ap-le au devastat toată val a numită Medcina, perderile sint considerabile. Patru persoane, care s'au dus cu o locomotivă ca să-și dea seama de cele întimplite în această vale, s'au înecat.

Voturile socialistilor italieni. — Voturile pe care le-au obținut socialistii italieni în ultimele alegeri se urcă exact a 78,515.

Mal acogiînd voturile răzietze din localități e unde nu s'au pus candidați, precum și voturile în plus obținute la balota, numărul lor se urcă la 100,000.

Crispi a șters însă 300.000 de cetățeni din listele electorale, din care de sigur jumătate erau socialisti. Prin nămare, socialistii italieni dispun deja de cel puțin 25,000 de voturi. Considerînd însă că 7 a sută din cetățenii italieni n'au dreptul de vot și prin acestia un număr foarte mare trebuie să fie socialisti, concluzia e că socialismul a făcut progrese uriașe în Italia și că el a atins dezvoltarea socialismului italian.

Un incendiu grozav. — Un incendiu de o extremă violență a devastat pădurile din regiunea petroliferă a Pensilvaniei, America de Nord.

Mai multe orașe au fost distruse. Telegrafii fiind între upt. e peste puțință de a avea mai multe amănunte asupra acestui catastrofe. La detaliile pe care le-am dat într'un număr trecut, detaliu în te după zările nemțești, mai găsim următoarele în zărele frazeze de astăzi: focul a provenit de la o scintee pornită dintr'o locomotivă. Au luat foc c-te-va puturi și depozite de păcură și pe urma focul s'a întins la toate pădurile, pe o întindere de mai mult de o sută de kilometri în toate direcțiile, reducînd în cenușa sate, orașe, cu oameni, cu vite, cu tot ce focul întinea în cale. Vîntul era așa de violent și flăcările murgău cu o așa iuțea, că oamenii, fugînd călare, erau ajunși din urmă și arși de vil pe loc.

INFORMAȚIUNI

Războiul ruso-german pe Dunăre

O luptă foarte periculoasă s'a angajat de cit-va timp pe Dunăre între navigația rusescă Gagarin și navigația germană Deutsche Donau Linie.

Scufundarea vaporului Friesel al navigației germane se datorește acestei lupte o-culte.

Acum ni se semnalează o nouă luptă dintre aceste societăți, care din fericire s'a sfîrșit fără accident.

Vaporul Augusta Victoria a societății germane venind din Salina și voind să a-cordeze la Tulcea, a fost oprit de un vapor rus, care se afla în port și care era să plece. Căpitanul rus a invitat pe căpitanul german să aștepte puțin pînă va pleca. Dar căpitanul german nici nu s'a sinchisit de asta, ci și-a legat vaporul de cel rusec.

Vaporul rusesc a plecat tîrînd după sine pe Augusta Victoria, al cărui cilindru se sfărîmase.

Din această cauză vaporul rusesc a suferit o întîrziere de vro cinci ore.

Ambii căpitani s'au plins consilierilor rus și german din Galați și probabil, că acest conflict nu se va putea deslega de cit numai pe cale diplomatică.

Rezultatul anchetei făcută de D. inspector Pencovici în Teleorman este favorabil prefectului Popescu.

Deci D-ii deputați Bădescu-Roșiori și Burcă sint trași pe sfoară.

— Poftiți de vă dați demisia acum din Cameră, — pare a le spune D. Lascar Cartargin.

Azi se închide tîrgul de vite din comuna Planele, județul Ialomița.

Deși vitele au fost foarte slabe din cauza lipsei de hrană, totuși ele s'au vîndut cu prețuri bune unor negustori ruși, veniți înadins din Rusia.

D. Tache Ionescu a plecat azi dimineață la Sinaia, de unde se va întoarce Mercuri.

Luă de jos pietre și, furișîndu-se ca un sălbatic, aruncă una în mijlocul stolului. Avu norocul să ucidă un porumbel.

Dar nu putea face foc. Fu nevoit să-î mănince crud.

Totuși această hrană pe care altă dată ar fi respins-o cu desgust acum îi mai alină torturile foamei.

Putu să adoarmă din nou. Se deșteptă înainte d'a se însera.

Hotări însă să aștepte noaptea, înainte de a merge mai departe.

Aceasta-l scutea de noaptea osteneală, și-i permitea să umble pe cărări și pe drumuri practicabile, fără a risca să întilnească paznicii și jandarmii.

De alt-fel, la cei mai mic zgomot suspect, se ascundea.

În seara aceea, zări la picioarele lui, deșteptîndu-se, o imensă cireadă de boi, condusă de un singur om călare, purtînd un biciu lung de mai bine de zecă metri.

Doi cîini mari alergau alături de călăre, de o parte și de alta.

Omul ducea cireada s'o adape. Mulți oameni deăștia sint deportați; ei își fac greaua slujbă cu tot dinadinsul și ajung de multe ori să se obișnuiască atît de mult cu viața asta sălbatică, în cit nu se mai gîndesc la Europa, la Franța și trăesc fericiti.

— Acest om ar putea să-mi facă un serviciu, își zise Haudecoeur... N'are nici un interes să mă trădeze... Pot să mă încred într'însul... Se ridică din mijlocul copacilor unde se adăpostise.

Collivet, nu se mai vedea fugarul, căci era apărut acum de stînci.

Oamenii din luntre așteptară să iasă fugarul la mal, pentru ca să-l poată ochi bine.

Dar lui Haudecoeur scăparea pe care ajunsesse deja s'o întrevăda, îl dădea puteri nouă. Cu o dibăcie neîntrecută începu să se strecoare printre stînci, așa că era mereu la adăpost de gloanțe și de priviri.

Scăpase de mare, de rechini, de gloanțe. Era însă isovit, cu gîtul arzînd de o sete grozavă.

Dar setea stia unde să și-o stingă acum. Prin părțile astea muntioase sint numeroase pîrae și rîulețe.

Haudecoeur găsi repede un pîrîu și se tîri pînă la dînsul.

Acolo se lăsă jos și începu să soarbă cu lăcomie apă limpede și rece.

În aceeași măsură simția cum își redobîndește puterile și viața și nădejdea.

Dar după ce-și potoli setea, începu să simță foamea.

Căută și găsi cite-va poame, cu care își potoli, cel puțin pentru cit-va timp, și această tortură.

Reacțiunea se făcea însă în corpul său. Devenise de odată slab ca un copil.

Picioarele de abia îl mai țineau; poveri enorme părea că-î atîrnă de brațe, pe care nu le mai putea mișca.

FOIȚA ZIARULUI «ADEVERUL»

57

JULES MARY

Cine 'i Ucigașul?

Partea II

Mizeriile unui condamnat

III

Marea părere a voi să acopere cu un vâl vecinic drama ce se petrecuse acolo, aproape, în adîncimile ei.

Apoi de odată apăru de-asupra apei o pată mare roșie de singe.

— S'a dus. L'a sfințiat.
— Bietul om!
— Urită moarte, or cum.
— Ei, dar uite colo.
Paznicii se plecară.

Cel care arătase oare-care milă pentru Haudecoeur începu să rîză:

— Mi se pare că prea ne-am grăbit să-î cîntăm vecinică pomene.

Corpul rechinelui plutea, cu burta în aer.

Și la cinci-zeci de metri de la dînsul, aproape de tot de țarm, se ivi capul lui Haudecoeur care acum își cheltuia toată viața într'o ultimă sforțare.

Or ce încercare era acu de prisos, p'ntu luntre.

Dar nu mai putea să umble.

În zadar!
Era peste puterile omenești.

Ceea ce fu în stare să facă fu numai să se tirască pînă printre stînci și să se

Șirul victimelor administrației ticăloase din Dobrogea pare a nu mai voi să se sfîrșască.

Consiliul de miniștri, pe baza unui raport mizerabil al administrației din Constanța, a decis expulzarea muncitorilor Nicolae Sdraud, Manea Petre Tranciu, Veliat Dumitroff, Ion Stoian și G. Stefanov.

Bieții oameni, n'au avut destule parale pentru a satisface lăcomia subprefecților!

Noul proces politic intentat părintelui dr. Vasile Lucacia se judecă azi la tribunalul din Satmare.

Canoscînd justiția ungurească, putem prevedea că entuziasmul agitator va mai fi condamnat cel puțin la un an închisoare, peste acei cinci ani, pe cari îi are deja.

Consiliul de miniștri ținut ieri după amiază a acordat un concediu de două luni D-lui general Poenaru cu începere de la 5 Iunie.

Interimul îl va ține D. L. Calargiu.

Se crede, că lucrurile s'au aranjat astfel ca generalul Poenaru în timpul absenței sale să fie mazilul.

Acest concediu involuntar se pretinde că s'a dat ministrului de război din cauză că el nu vrea să demisioneze acitā vreme se bucură de încrederea regelui.»

Societatea de petrol suspendînd tratările sale cu Banca Ungară din Budapesta și cu un grup de capitaliști germani a început noi tratări cu Paelzische Bank din Mannheim, Germania, pentru a-și vinde instalațiile și fabricile sale de rafinerie.

Un nou transport de vro 15,000 rimători a fost expedit ieri și altăieri din Severin, Dolj și Gorj în Ungaria, unde o epizotie teribilă face ravagii mare printre rimătorii ungurești.

De trei zile Capitala este fără apă.

O gazetă guvernamentală spune, că s'au spalat rezervoarele de apă, din această cauză Capitala a suferit altăieri.

Noi adăogăm că nici ieri, nici azi nu este apă. În special în casele cu două și trei etajii nu vine nici un pic de apă de vro lună de zile. Totuși chiriășii plătesc cite șase lei de cameră pentru apă.

E un adevărat jaf pe care-l comite primăria asupra cetățenilor.

Consiliul de miniștri de ieri s'a ținut în casele D-lui Al. Lahovari din cauza indispozițiunei acestuia.

Mișcarea prefectorială, anunțată de noi acum cite-va zile, a fost aprobată de consiliu.

Asupra înlocuirii ministrului de război și în privința remanierel ministeriale nu s'a luat nici o hotărîre.

Noul prefect de Vlașca, D. Dimitriu, a decoperit o serie de abuzuri și gheșefuri săvîrșite în administrația județului de către famozul astronom sub protecția tacită a fostului prefect, D. Vlașcu.

D. Dimitriu a cerut ministrului de interne să ordone o anchetă pentru a se stabili responsabilitățile în aceste abuzuri și vinovații să se defărșească.

Liga culturală s'a constituit aseară a-legîndu-se președinte D. V. A. Urechilă, secretar D. Delavrancea, casier D. Periețeanu-Buzău.

Un biet căldărar din strada Serii, anume Costea Mihașovici, a încercat ieri la amiază să se sinucidă cu un pistol ruginit pe care l'a încercat cu praf de pușcă și bucațele de cositor.

Nenorocit este destul de grav rănit.

Știri Mărunte

* Inspector-șef al farmaciilor Eforiei spitalelor civile din București a fost numit D. Mihail Georgescu, doctor în chimie.

D. A. Viță, profesor universitar, va ține Duminică o conferință despre Sistemul nervos și circulația sîngelui. Localul destinat acestei conferințe va fi Institutul fiziologic din strada Biserica Eni și ea se va ține în folosul corpului didactic primar.

* Eri dimineață a plecat în Dobrogea D.

BURSA DE BUCUREȘTI

Table with market data including 'Cursul de la 26 Mai (7 Iunie) 1895' and various stock prices for agricultural and industrial products.

Reforma electorală austriacă

VIENA, 26 Mai. — Comisiunea pentru reforma electorală. Reprezentanții partidelor coalizate s-au pronunțat în favoarea proiectului sub-comisiunii.

Din Formosa

HONG-KONG, 26 Mai. — Canoniera germană Ilis a fost silită să tragă asupra forțurilor din Hobe (Formosa) care trăsese foc asupra unui vapor de comerț german care duce cu sine pe guvernatorul Tang, niște soldați și niște fugitivi.

Congresul minerilor

PARIS, 26 Mai. — Congresul minerilor s-a închis. — Înainte de a se separa a adoptat o moțiune prin care reclamă o lege care să stabilească răspunderea patronilor în toate accidentele de mine.

Tirgul cerealelor

Table with grain market data for Vienna, 26 Mai 1895, listing various types of grain and their prices.

Cutremure — Vijelii

GRATZ, 26 Mai. — Ieri după amiază trei cutremure violente de pământ s-au simțit la Trofaibach, la Seegraben și Katherinein. VIENA, 26 Mai. — Niște ploți torențiale, însoțite de grindină, au căzut în mai multe regiuni ale Austro-Ungariei, cauzând pagube considerabile.

Abonamente de vilegiatură

In țară: O lună 3 lei; 15 zile lei 1.50. In străinătate: O lună 5 lei; 15 zile lei 2.50.

EDIȚIA III

ULTIME INFORMAȚIUNI

D-nii general Manu și Gr. Păncescu au fost primiți alaltăseară în audiență la Palat. Sîntem pozitivi înformați, că regele le-a exprimat dorința, ca să înlesnească din toate puterile o concentrare a tuturor nuanțelor conservatoare și formarea unui minister puternic și durabil.

O crimă monstruoasă

Un lăcătuș, anume Carol Șnițer, în e-tate de vre-o 20 de ani, a comis ieri o crimă înfiorătoare, asasinînd pe mama sa vitregă. Carol Șnițer trăia de mai mult timp în termeni foarte răi cu mama sa vitregă; adese-ori a avut certe violente cu dînsa.

Criminalul crezînd că lovitura era mortală, a luat o birjă și s'a dus drept la poliție denunțînd în insuși crima pe care a săvîrșit-o.

Poliția constatînd temeinicia denunțării a arestat imediat pe criminal, iar pe victimă a transportat-o într-o stare deservită la spitalul Filantropia.

Primim următoarea circulară din Londra:

Congresul internațional al muncitorilor Circulară

Comitetul organizator al muncitorilor din toate țările

Camarazi și colegi,

Congresul internațional al muncitorilor, reunit la Zurich în 1893 a hotărît ca viitorul congres să se ție la Londra, în August 1896.

Acest congres a luat următoarea rezoluție: „Toate camerele syndicale muncitoare vor fi admise la congres, precum și partidele și organizațiile socialiste care recunosc necesitatea organizației muncitorilor și acțiunea lor politică.

„Această acțiune politică însumată ca organizațiile de muncitori vor căuta, pe cît e cu putință, să întrebunțeze sau să cucerească drepturile politice și mecanismul legislației pentru a face să triumfe interesele proletariatului și cucerirea puterii politice.”

De acord cu această rezoluție, invitația noastră se adresează tuturor camerelor syndicale muncitoare și tuturor organizațiilor socialiste care recunosc ca bună rezoluția de mai sus.

Rugăm pe aceste organizații să ne trimească imediat adresele lor; și să ne dea, cel mai tîrziu pînă la 1 Ianuarie 1896, textul rezoluțiilor și propunerilor pe care ele doresc să le vadă înscrise în ordinea zilei a congresului din 1896.

Toate comunicațiile să se adreseze astfel: William Thorne, secretar al comitului de organizație din congresul internațional socialist des travailleurs et des chambres syndicales ouvrières de 1896, 144, Barking Road, London, E., England.

Vă salutăm f. aștește, Comitetul organizator

Crina din Caracal

Cojocarul Ionescu din Caracal s'a înșurat abia de vre-o trei luni din dragoște cu una din cele mai frumoase, dar destrăbălate femei din Caracal. A fost într-un ceas rău, căci această scurtă căsnicie s'a terminat cu o dramă sîngerosă: erii dimineață Ionescu a asasinat pe tinăra sa nevastă în modul cel mai crud.

Alaltăseară fuseseră în grădina publică din Caracal și abia la orele 12 din noapte s'au întors. Chețuit nițel, cojocarul începu să glumească cu nevastă-sa; ea însă neavînd poftă de glume, trecură la certă și de aci urmă apol o scenă teribilă de gelozie însoțită de pumni și de palme. În cele din urmă cojocarul a luat un cuțit de bucătărie și l'a înfipt în stomachul nenorocitei femei.

Nu s'a mulțumit, însă, cu atât, ci după ce a trîntit-o la pămînt bestia a căutat s'o siluiască, dar neizbutind din cauza zvircolirilor și a țipetelor ei de durere, el i-a tăiat burta și-apoi i-a mai înfipt o dată cuțitul în coasta dreaptă.

După ce a lăsat-o moartă, asasinul s'a zgîrit nițel la burță cu intenția ca să simuleze o încercare de sinucidere. Mizerabilul a fost depus ieri dimineață.

Scufundarea Mediteranei

De cît-va timp ciocnirile de vapoare pe Dunăre se produc foarte des.

Eri la mila 18-a de la Sulina vaporul Mediteranea al societății austriace de navigație s'a ciocnit cu vaporul Thebau al societății germane.

Ciocnirea a fost puternică. În cîte-va minute vaporul Mediteranea s'a cufundat cu o mulțime de mărfuri. Echipajul vaporului, însă, a scăpat prin inoțul mal.

S'a deschis o anchetă pentru a se stabili responsabilitățile în acest accident. Pagubele se urcă la peste 500,000 lei.

D. inginer I. Catz va ține mîine după amiază la orele 3 în restaurantul hotelului Union o conferință asupra alimentării orașului cu apă.

D. locot.-colonel Theodoru, comandantul garnizoanei din Fălticeni, despre care se zvonește că ar fi fost otrăvit din partea însăși a soției sale, ne trimete o scrisoare rugîndu-ne să dezmîntăm toate zvonurile ce au circulat asupra pretinselor otrăviri.

În adevăr, D-sale i-a venit rău într-un moment și se credea că a fost otrăvit, dar s'a constatat pe urmă că n'a avut de cît o congestie destul de gravă de stomach. Această congestie prezintă aceleași simptome ca ale otrăvirii.

Tratările dintre societatea de petrol și Pfalzische Bank sînt aproape pe sfîrșite. Societatea a izbutit să se salveze astfel, că nu își va mai vinde instalările și fabricile, ci va emite o nouă serie de acțiuni sub garanția băncii susnumite.

Societatea Tinerimea Romîni își va serba mîine după amiază la Atenă aniversarea 18-a a înființării sale. Cu această ocazie se vor împărți și premiul elevilor și elevelor care au reușit la concursurile țînute de această societate.

Noul comitet al Ligii, intrîndu-se ieri la orele 5 d. a., s'a constituit astfel: D. V. A. Urechia, președinte; D. Ion Grădișteanu, vice-președinte; D. Periețeanu Buzău, casier; D-nii G. Bursan și I. Bianu secretari.

Primim mai multe denunțări în contra comisariatului comuna de la hălă Amz, anume Niculescu, care comite o serie de gheșefuri rușinoase.

Denunțările precizează, că acest comisariat comunal, o vrednică ilustrație a poliției noastre comunale de sub direcția D-lui Ștefanescu, e însoțit unor brutari precîi cari vînd pînă cu 300 de grame lipă la cîntar.

Sergentul No. 545 a prins de mai multe țeri pe cîțiva brutari cu pînă la 1 psă la cîntar, dar conducîndu-i în cabinetul comisariatului comunal, acesta l'a liberat imediat în schimbul unui bacșis; ba pe de asupra injură pe sergent, pentru că-și face datoria.

MANUFACTURE D'ARMES AUTRICHIENNE.



După cerere se trimite catalogul ilustrat gratis și franco

Singurul reprezentant și depozitar

MAX LICHTENDORF

GRAND HOTEL BULEVARD, BUCUREȘTI

Atelier special pentru repararea și montajul de velocipede

Din R. Vilcea se depeșează, că podul de peste Lotru s'a rupt sfărîmînd o plută.

Din această cauză circulația este întreruptă.

Cu privire la informațiile ce ni s'au comunicat relativ la lucrările de la Adam-Klissi, și pe cari le-am publicat în numărul de la 17 Mai al Adevărului, primim asigurarea că de la 1899 și pînă azi nu s'au întrebunțat nicodată locuitorii satelor de prin împrejurimi la săpături sau la transportul pietrelor. Săpăturile s'au făcut și se fac cu soldați, iar transportul pietrelor, terminat deja de doi ani, s'a făcut prin contract, fără vr'un amestec al direcției Muzeului.

Soldații, în număr de 40, — iar nu de 150, — primesc un supliment de 40 bani pe zi de soldat Direcția n'are nici un amestec cu hrana soldaților.

La ministerul de război nu există nici un raport al Diviziei din Constanța prin care s'ar fi înștiințat că soldații ar fi părăsit lucrul Există numai o adresă prin care se trimite 960 lei plata oamenilor pînă la 10 Iulie.

Cu începere de Joi toate secțiile principale de poliție vor fi legate între ele cu o linie de telefon.

Adevărul ilustrat de mîine conține următorul sumar:

Cronica săptămînală de Const. C. Bacalabașca.

Pe deal poezie de Artur Stavri.

V. G. Morțun biografie de C. Mille.

Carl Vogt, Alfred Binet și Gustav Freytag, biografii.

Scăpat de piteiseală de I. Th.

Copil din flori poezie de N. T. Ionescu.

Constantin Negruți (Păcatele tineretelor) de N. Iorga.

Epigramă de Albert Prahoveanu.

De toate și Moffuri.

Cum se moare (printre lucrători) de Emile Zola.

Ilustrații:

V. G. Morțun, A. Binet, C. Vogt și G. Freytag.

Din lumea lui Claymoor și Beizadeaua ca Samson în brațele Dalilei

Asasinat legal

MADRID, 26 Mai. — Deputatul republican Sol Outeja a prezentat o propunere blamînd graba sentinței și execuției căpitanului Clavijo; a calificat faptul de asasinat legal.

Ministrul de război a protestat în mod energetic și a regretat că dezbaterile asupra acestui afaceri să fie adusă înaintea Camerei.

D. Sol a replicat că toată lumea condamnă pe Clavijo pentru atentatul său, dar în același timp zice că autoritățile au avut nedreptatea de a fi împins răbdarea sa pînă la capăt.

Propunerea s'a retras apoi.

ULTIME TELEGRAME

PARIS, 26 Mai. — Se asigură că guvernul rusesc a încheiat cu Banca de Paris și cu Creditul Lionoș o învoială privitoare la un împrumut de 400 de milioane, destinat, după unii, la garantarea împrumutului chinez sau, după alții, la construcția unei linii ferate transiberiene, pînă în Mangiuria

Comisiunea armatei din Cameră a decis să unească într'un singur proiect proiectele privitoare la șionagi și în contra trădării.

SOFIA, 26 Mai. — Membrii Sinodului bulgar au sosit pentru sesiunea ordinară. Monseniorul Clement, mitropolit din Tirnova se află de asemenea la Sofia. De și nu e membru al Sinodului, totuși va lua parte în comisiunea pentru revizuirea cârtirilor ecleziastice

BELGRAD, 26 Mai. — Banca de Credit sîrbească a dat un beneficiu net de 13% contra 12% din anul trecut. Adunarea generală a decis să distribuie un dividend de 6% și să a-fecteze r-stul la fondul de rezervă

KISSINGEN, 26 Mai. — Starea reginei de Hannover continuă să se îmbunătățească.

Regele Danemarcei va sosi aci Sîmbătă pentru o ședere scurtă.

Răscoala din Cuba

WASHINGTON, 26 Mai. — Legatiunea Spaniei a informat departamentul de stat că expedițiunile de filibustieri, care merg să combată guvernul spaniol la Cuba, sînt preparate pe Misisipi de jos și că mai mulți cetățeni ai statelor de Sud s'au arătat armați, probabil pentru a se unici insurgenții din Cuba sau pentru a le inspira curajul.

MADRID, 26 Mai. — Se asigură că generalul senequelian Quesada a plecat în America pentru a se duce la Cuba să sprijinească pe resvrățiți, avînd cu dînsul mari sume de bani.

CASA DE SCHIMB

CURIERUL ROMAN

Fost „MERCURI”

I. L. GOLDENBERG

11 — Strada Smărdan — 11

Cumpără și vinde tot felul de efecte publice române și străine, cum și Lozuri permise.

Scotează cupoane.

Face schimb de monezi.

Avansează bani pe depozite de efecte și lozuri.

Advertisement for Swift bicycles, including text about quality and contact information for Max Lichtendorf.

Temere de rascoala

LONDRA, 26 Mai. — Reuter află din Djeddah că situațiunea europenilor e foarte amenințată; în oraș sînt foarte puține trupe și populația în generale foarte satisfăcută de atentatul Beduinilor în contra funcționarilor consulari.

Fanatismul religios este foarte excitat; totul e de temut. O revoltă a Beduinilor est iminentă.

POȘTA REDACȚIEI

D-lul C. alegător. — Adresați adresa D-tră direct comitetului Ligii.

D-lul căpitan P. — În caz cînd nu vi se va da satisfacție pe căile obișnuite, da.

POȘTA ADMINISTRAȚIEI

B. Vaiserman, Mihăileni. Nu primim abonamente cu conțitunt.

J. Cahane, Focșani. Numerele ce de țîi se găsesc; costă 40 bani exemplarul.

De vizitare

O cabriolet, pe donă roste, cu coș, (boghey), cal și ham, A se adresa în strada Coței No. 70.

VAR

Hidraulic 1000 Kilograme. — Le 27, — Var Hidraulic prima calitate (vînzare cu garanție) 1000 kilograme. — Le 34, — Ciment Portland 1 butoi de 150 kilo Le 18,50

Var alb gras de Cimpn-Lung și Ipsos cu prețuri reduse. — Vapoare complete fabricate cu 20 lei reducție.

De vînzare în depoul meu din Calea Griviței 148, București.

Cu stima H. Cojocaru

APELE DIN SLĂNIC MOLDOVEI

Premiate cu 4 medalii de aur și argint

Paris, Viena, Frankfurt și București

Mii de vizitatori ce vin la Slănic nu beau altă apă la masă decît apa de Slănic Izvorul No. 1, și dovada că le priște și le place este că sînt care vizitatori își la la plecarea cite-va lăzi cu ape minerale.

Această apă cu gust plăcut mai ales cu vin, e digestivă, diuretică, face de creșterea apetitului, curăță limba ciud e încărcată, dispar arsurile și acrima e ce se ridică pe gît și liniștește durerile de stomac; secrețiunea bronșilor sevine mai însemnată, expectorațiunea se ușurează, catarurile și rugusele dispar; urina devine mai abundentă de aceea o și recomandă medicii la blenoragii acute și cronice.

E preferabilă cu mult apelor identice străine, ele au concurat la expoziția hidrologică de la Frankfurt cu toate apele din Europa, căpătînd medalia de argint ca apă potabilă și medicinală, asemenea a obținut medallii de aur la expozițiunile din Paris, Viena și București.

Apa de la Izvorul No. 3 din Slănic pronunțat Regele apelor de stomac se întrebunțează actualmente pe o scară foarte întinsă ca apă de cură în contra tuturor afecțiunilor de stomac.

Izvorul No. 6 e o plăcută apă purgativă.

A se adresa cererile farmacistului Ion Werner la Roman și la Depozitele principale:

București la D. Zobel casa de comisioen Bulevardul Elisabeta 48.

Iași Farmacia Cartel Regale: Frații Konya.

Cu începere din luna Iunie se va găsi în toate orașele din țară.

AVIS

Vis-a-vis de localul Băilor Laoul-Sărat se află Vila Garovei & Mantu compusă din 26 camere bine mobilate cu prețuri foarte moderate. În această Vila se află și farmacia stațiunii balneare.

Doritorii se pot adresa D-lui Mantu veterinaru orașului Braila sau D-lui V. Crașoveanu, administratorul Vilei.

Dr. RAPPAPORT

Special în boale de Copil

Strada Cărașoșevici No. 5

DESCHIDERE A GRADINEI TROGADERO NOU

fost Pușu cu apă rece (Izvor)

În fie-care seară va avea loc mare CONCERT

Ca două muzici; una instrumentală sub conducerea D-lui Kratochvil sen, și una Orchestra Națională

Tot felul de distracțiuni, precum: Biliard, Pociol, Velociped mecani etc.

Mîncări reci și calde, băuturi excelente, toate pe prețuri moderate.

BERE BRAGAD-RU — Intrarea liberă

Începutul la orele 4 post meridian

Tramvaul nouă pînă la fabrica de Oltarie Oppler

Atrepreneurul

FILIP D. XENOPOL

Architect

S'a mutat Calea Griviței 5

Casa de Schimb Curierul Român

mân are organizat un

Serviciu Special de Informații

unde în mod gratuit cu oca mai deplină

sinceritate și imparțialitate, se va răspunde ori-care chestiune privitoare la finanțe: cursul efectelor publice, lozarile permise și listelor de tragori etc.

Din provincie informațiile se cer în scris alăturîndu-se și o marcă poștală pentru răspuns.

